



随着广东宏远止步四强，无缘卫冕之梦，此前3连冠的“广东王朝”的确出现了颓势；而随着竞争对手的实力增强、磨合深入，未来群雄争霸的时代也将到来。17日晚，浙江广厦以103比100险胜上海男篮，从而以3比0的总比分击败对手，和辽宁男篮会师总决赛——这也是辽宁和广厦在2017—2018赛季后再度会师总决赛。从现在的战局来看，辽宁男篮是最有“新王”气质的球队。

广东宏远告别本赛季 辽宁广厦会师总决赛

群雄并起 CBA 王朝更迭

无缘总决赛是“王朝终结”？

面对广东宏远本赛季的成绩单，广东宏远主帅杜锋做了总结：“其实我们并没有输，我对球员们的拼搏非常满意，很感谢，很感动。”杜锋表示。

的确，广东宏远在这个赛季困难重重。杜锋说：“球队这个赛季人员不齐整，球员们拼得很好，前2个阶段，人员捉襟见肘，第3阶段表现也有起伏。球队的伤病、疲劳等问题很多，但球员们在季后赛非常努力，半决赛和辽宁打的3场，表现一场比一场好。”

而外界分析也认为，广东宏远达到今年的成绩，已经非常不错，这支球队打出了精气神，他们不该受到苛责；而今年无冠，或许是个机会。

“宏远处在青黄不接的时候。今年能打进4强，在1/4决赛之中以2比0击败浙江，就已经是非常不错的成绩了。”篮球评论员苏群认为：“广东队去年在没有易建联的情况下能够夺冠，底蕴相当厚实。今年易建联大伤归来，但今年由于疫情等特殊原因，选外援也非常不易，球队的内线压力非常大。现在宏远的外线球员储备很好，但是目前内线和外线的实力不匹配。”

跟队报道广东宏远20年的广东电视台体育频道篮球专项记者关辛则认为，球队能够连续19年闯进半决赛，对于这赛季一直起伏不定、人员不齐的广东队来说实属不易：“广东是唯一能够以下

克上的球队，淘汰浙江男篮体现了球队的底蕴。但作为卫冕冠军，肯定要承认自己有退步的地方，但我们也必须承认其他球队在不断进步，为了总冠军的目标不断补强。”

苏群认为，广东宏远需要补强球队的短板，近期的工作就是寻找优秀的内线球员。“将来，广东队在内线找外援的时候，要找优秀的五号位、大中锋。但从长远来讲，接下来疫情复杂、加上外援四节四人次等限制，更多要考虑本土力量；一方面要引进内线，一方面要赶紧培养，让年轻内线上位。”

关辛则认为，事情要分两面看，他认为今年对于广东宏远来说是个求变的机会。“本赛季无冠，也许是一个契机，让球队得以在暂时没有舆论和冠军的压力之下，耐心地进行内线锋线的锻炼和换代。”关辛也给出了对于外援选择上的建议：“我个人认为不能再配双小外援了，在年轻内线尚未成熟的时候，有一个能护框，有中远距离射程的4号位外援应该是广东需要的。”

且不说“王朝更迭”的概念，在2013年广东宏远拿到第8冠之后，连续5个赛季无缘总冠军，期间虽然未曾染指总冠军，但球队的底蕴和传统一直还在，每年都从未缺席4强，这没有任何一支球队能做到。也许在低谷之中蓄力的能力，也是“王朝”球队的底蕴。

最有“新王”气质还看辽篮

虽说“王朝”概念的象征意义或许大于实际意义，但竞技体育，终于“封王”的球队，无疑才是最强的球队。本赛季CBA群雄并起，除了辽粤两队是CBA的老牌强队外，广厦与上海两支球队也在这个赛季之中打出了稳定的发挥和精彩的表现。但说起哪支球队在本赛季之中最有“新王”的气象，毫无疑问还是辽宁男篮。

且不说辽宁男篮历史以来体育人才辈出的优秀传统，就拿CBA来说，此前他们已经9进总决赛，今年已经是他们第10次杀入CBA总决赛舞台。而前两个赛季接连打进总决赛，辽宁队一直有着稳定、不断成长的阵容。去年不敌宏远丢掉总冠军，辽宁队实际上有着阵容磨合不完备的原因。今年发挥重要作用的付豪，去年只打了21场球，和队友们还没有形成默契；同样，本赛季出战36场，场均拿到18.7分的弗格，在上赛季也仅仅打了11场球，并没有完全吃透辽宁队的体系。而今年闪耀赛场的张镇麟，上赛季的发挥也并没有本赛季沉稳，本赛季张镇麟在关键场次的表现让人

看到了一些未来的“巨星”气势。更值得一提的是，球队的主帅杨鸣，在上个赛季度过了自己主教练的“菜鸟赛季”，在一年多的磨炼之后，他的临场指挥和与球员之间的沟通和调度明显更加游刃有余。

在打完半决赛之后，辽宁男篮在38战32胜，一共输掉6场球，场均拿到106.4分，收获47.8个篮板球，25次助攻、10.9次抢断、3.8次盖帽。投篮命中率，辽篮达到47.5%，三分球命中率为36.5%。这些数据，无疑都在联盟处于前列。

无论是对阵广厦还是上海，他们在常规赛之中的战绩也具有优势——广厦被辽宁双杀，上海队虽然在其中一场对碰之中险胜辽篮2分，但双方另一场比赛之中，辽宁队赢了上海队20分。

从绝对实力上来说，辽宁男篮在本赛季的总决赛之中，无疑是最大夺冠希望的球队。

竞争的日益激烈，对于CBA来说是件好事，联赛也更加精彩了。据《广州日报》 黄维

进步有目共睹 战绩创造最佳

上海男篮止步四强却看到希望

总比分0比3，上海久事男篮被浙江广厦队横扫，无缘本赛季总决赛。虽然出局有些遗憾，但大鲨鱼这个赛季的进步有目共睹，战绩也是“久事时代”以来的最佳。止步四强不是结束，而是新的开始，“鲨回巅峰”也终于不再是一句口号，而变成了一种看得见的曙光。

三年前，上海男篮被久事集团接手，但前两个赛季均无缘季后赛，所以本赛季也是久事时代的大鲨鱼首次杀入季后赛，常规赛第三名的战绩也是2016—2017赛季以来的第一次。

从连续无缘季后赛到一下子冲至常规赛前三，大鲨鱼的进步无疑是巨大的。这种改变，首先来自俱乐部的投入，大手笔引进王哲林、任骏威、袁堂文等队员，主教练也换成金牌教练李春江，而在外援方面，有CBA“三双王”名号的富兰克林加盟，随后又引进的前NBA球员冯莱。没了“巧妇难为无米之炊”的烦恼，大鲨鱼就看李春江的捏合能力了，他也果真没让上海球迷失望，从球队打法到精气神，再到年轻队员的培养，均令人眼前一亮。

本赛季，大鲨鱼曾长期占据全联盟场均得分、助攻、抢断第一的宝座，篮板、盖帽、场均失分等数据也排名前列，成了一支攻守平衡的球队。这些亮眼数据，来自于李春江悉心打造的团队篮球：进攻强调攻守转换，得分多点开花，防守则注重压迫性，队员积极性非常高，无论是主力还是替补，只要上场后就会拼命地防守，这一点和上赛季形成了鲜明的对比。如今的上海男篮，已不是一支靠某一位球星的个人发挥来立命的球队，而是一支依靠整体和团队、可以有不同战术变化、没有明显短板的球队。尤其值得肯定的

是，在李春江的治下，上海男篮有了那股永不放弃的精神和团结一心的比赛作风，从以前的经常被对手逆转，变成了现在的经常逆转别人。

更令人欣喜的是，大鲨鱼本赛季的战绩，不是死用主力和老将得来的，一些年轻队员也发挥了相当重要的作用。李春江的大胆用人收到了回报，特别是郭昊文、李添荣和戴昊这大鲨鱼“三少”的发挥，让人更看好这支球队的未来。曾经培养出姚明和刘炜的上海男篮，这些年来最为人诟病的便是青训乏力，而久事接手之后全力引进了几名国青队新秀，这也让大鲨鱼的未来更值得期待。众所周知，李春江善于培养新人，在广东队培养出杜锋、朱芳雨、王仕鹏、易建联等众多国手自不必说，此前在浙江广厦也打造出胡金秋、孙铭徽、赵岩昊等“广厦三少”，正是这三人的崛起让广厦队已经第二次杀入CBA总决赛。

如今，在李春江的大胆培养下，大鲨鱼也有了自己的“三少”了。年少成名的郭昊文变得更加稳定，李添荣攻防两端都有亮点，戴昊虽显稚嫩但不怯场，更是大鲨鱼主力控卫的有力补充。这三位“00后”，可谓初生牛犊不怕虎，他们的天赋有目共睹，欠缺的只是历练和成长。

李春江在赛季初接受记者采访时曾表示，自己既然接了大鲨鱼主帅这个工作，就会全力干到最好：“至于成绩，我们把比赛一场一场打好，最后的结果大家自然看得见。”现在事实证明，他果真说到做到了。属于大鲨鱼的赛季已经落幕，但是这个赛季的表现让人对未来充满期待，浙江广厦的今天就是大鲨鱼的明天，“鲨回巅峰”终于不再是遥不可及的梦想。

据《新民晚报》

